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тенденції співпраці міст-побратимів. Розгляда-

ються особливості та тенденції співпраці міст-

побратимів України і Польщі. Вивчається сучасний 

стан та динаміка укладання угод про побратимські 

зв’язки між містами України та Польщі в період з 

1991 по 2012 рр. Досліджуються основні напрямки 

співпраці між українськими та польськими міста-

ми-побратимами.  
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ничества городов-побратимов Украины и Польши. 

Изучается современное состояние и динамика за-

ключения соглашений о побратимських связях ме-

жду городами Украины и Польши в период с 1991 
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Постановка наукової проблеми та її значен-

ня. Співробітництво України і Польщі є предметом 

дослідження багатьох наукових праць. Зважаючи 

на євроінтеграційний вектор зовнішньої політики 

України та колосальний досвід Польщі у цьому 

напрямі, викликає зацікавлення не тільки міждер-

жавний рівень співпраці, але й рівень міжмуніци-

пальний. Практика налагодження побратимських 

зв’язків протягом декількох десятиліть активно 

використовується у країнах Європи, Північної та 

Південної Америки. Результатами співпраці між 

містами-побратимами є діяльність потужних спіль-

них підприємств, фабрик, громадських організацій, 

проведення культурних заходів, загалом це тісні та 

плідні зв’язки між містами. Особливістю співпраці 

міст-побратимів є розуміння проблем з якими сти-

кається місто-побратим та надання відповідних 

консультацій, практичних порад. Саме цей досвід 

«будування Європи» є найбільш корисний для ук-

раїнських міст сьогодні. Міста крок за кроком пе-

реймають європейські традиції містобудування, 

вдосконалюють систему транспортної комунікації, 

організовують тематичні конференції та зустрічі 

і т.д. 

Просторовий аналіз побратимських зв’язків міст 

України дає підстави стверджувати, що найбільшу 

кількість таких зв’язків укладено із містами Респу-

бліки Польща. Ця держава є не тільки європейсь-

ким «адвокатом» України на міжнародній арені, 

одним із ініціаторів Східного партнерства, але й 

надійним партнер для України. Свідченням цього є 

193 угоди про побратимські зв’язки між містами 

України і Польщі. З огляду на високі кількісні по-

казники побратимської співпраці міст України і 

Польщі, важливим стає якісний аналіз цієї співпра-

ці. Дана наукова публікація головним чином спря-

мована на вивчення ключових тенденцій у співпра-

ці українських та польських міст-побратимів. 

Аналіз останніх досліджень проблеми. Побра-

тимське співробітництво міст це активно функціо-

нуючий інститут міжмуніципального партнерства 

міст. У країнах Європи, переважно Західної Євро-

пи, висувають твердження, що даний вид співпраці 

міст вже вичерпав свої резерви і є пережитком ми-

нувшини1. Проте в Україні цей напрям зовнішніх 

зв’язків міст тільки починає розвиватись і напра-

цювання з даної тематики практично відсутні. Го-

ловні напрацювання щодо побратимської співпраці 

міст належать зарубіжним ученим. Підхід щодо 

розгляду побратимства міст як інституту парадип-

ломатії, використовують Б. Хокінг, С. Волф, 

Х. Магоне, Р. Кайзер, Б. Очєрка. Пропагуванням 

ідей побратимства міст займаються міжнародні 

організації. Зокрема, Рада європейських регіонів і 

муніципалітетів РЄМР (Council of European 

Municipalitets and Regions)2 сприяє налагодженню 

та формуванню добросусідських, партнерських 

контактів між містами Європи.  

У Польщі вивченням проблеми побратимства 

міст займається М. Фурмакєкіч3. Проте основна 

інформація про нових партнерів, укладання угод 

про побратимські зв’язки міст надається провідни-

ми організаціями України – Асоціацією міст та 

громад України4 та Польщі – Союз польських міст 

(Związek Miast Polski)5.  

Метою даної публікації є з’ясування сутності 

побратимської співпраці, особливостей розвитку та 

головних її тенденцій між містами-побратимами 

Польщі та України. Досягнення мети зумовлює 

необхідність вирішення наступних завдань: 

з’ясування місця та ролі побратимського співробіт-
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кількість угод про побратимство

ництва для міст України та Польщі; визначення 

головних тенденцій співпраці міст-побратимів Ук-

раїни і Польщі; аналіз напрямків співпраці між ук-

раїнськими та польськими містами-побратимами. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Побратимство міст – це одна із форм зовнішніх 

зв’язків міст, сіл, районів, областей, що знаходяться 

в різних державах. Практика встановлення побра-

тимських зв’язків між містами Польщі та України 

існувала ще в радянський період. Одними із най-

перших міст України та Польщі, що стали побра-

тимами були Полтава і  Кошалін. Угода про побра-

тимські зв’язки була підписана ще у 1958 р. Голов-

ною особливістю тогочасних домовленостей про 

побратимські зв’язки був централізований спосіб 

укладення угод про побратимські та партнерські 

зв’язки. Ініціатива поріднення міст йшла від цент-

ральних органів влади, а не від самих міських гро-

мад. Таким чином у більшості випадків побратимс-

тво як інститут зовнішніх зв’язків міст у радянські 

часи залишався лише на папері. Головною особли-

вістю побратимських зв’язків України та Польщі в 

період визнання України як незалежної держави, є 

різке зростання кількості укладання угод про поб-

ратимство між містами України та містами Німеч-

чини, Греції, Словаччини, Угорщини, Канади, 

Польщі та США. В перші роки незалежності Украї-

на стала відкритою для світу, що вплинуло напоси-

лення співпраці на різних рівнях (включаючи парт-

нерську та побратимські співпрацю міст). Най-

більш плідний етап у розвитку побратимських 

зв’язків міст України із містами зарубіжних країн 

був період з 2000 по 2006 рр.  

Рис. 1. Динаміка укладання угод про 

побратимські зв’язки містами України 

у період із 1991 до 2012 рр.* 

* Опрацювання власне на основі інформації, поданої на офіційний 

сайтах міських рад України. 

Відповідно до прийнятого Верховною Радою 

України Звернення від 20 червня 2002 р. до парла-

ментів, урядів та громадськості держав-членів Єв-

ропейського Союзу, в якому висловлюється заклик 

підтримати курс нашої держави на європейську 

інтеграцію, шляхом виведення взаємин з Україною 

на новий рівень розвитку, адекватний стратегічним 

зрушенням на європейському континенті та глибо-

ким змінам, що відбуваються Україні, було прий-

нято курс на євроінтеграцію6. Політика зближення з 

ЄС, наближення до європейських стандартів життя 

чітко прослідковується і на локальному рівні через 

побратимську співпрацю міст. Особливістю цього 

періоду поріднення міст України і долучення до 

побратимського руху не тільки провідних міст на-

шої держави обласних центрів, а й міст обласного і 

районного значення. Найбільшу кількість угод, а 

саме 37, міста України в цей період уклали із міс-

тами Республіки Польща. Головним на той час для 

українських міст було вивчення зарубіжного досві-

ду та його адаптація в Україні у сферах місцевого 

самоврядування, транспортних комунікацій, освіти 

та науки, й загалом, встановлення демократичних 

цінностей.  

На сучасному етапі Україна має найбільш роз-

винену мережу міжрегіональних контактів із 

Польщею. Практично кожна область України і воє-

водство Польщі мають підписані угоди про міжре-

гіональну співпрацю. Міста кожного із 16 воє-

водств Польщі мають партнерські та побратимські 

зв’язки із містами України. Найбільше українських 

партнерів мають міста таких воєводств Польщі  

Підкарпатське, Люблінське, Лодзинське, Сілезьке і 

Мазовецьке. З української сторони найбільше 

польських міст-побратимів мають міста наступних 

областей: Одеської, Івано-Франківської, Вінниць-

кої, Волинської, Львівської. Процес укладання дво-

сторонніх угод про побратимство та партнерство на 

рівні міст, регіонів і зі сторони України,  і Польщі 

має сталу тенденцію до зростання. На регіонально-

му та місцевому рівнях між Україною та Польщею 

підписано близько 450 угод про партнерську спів-

працю. Якщо мова йде про міста-побратими, то на 

сучасному етапі (станом на липень 2013 р.) між 

Україною є Польщею 

існує 193 побратимські 

зв’язки. 

Співпраця міст у 

Польщі, що мають побра-

тимські зв’язки із містами 

зарубіжних країн це доб-

ре регульована діяльність 

муніципалітетів у напря-

мку промоції своїх міст, 

що прикладають колоса-

льні зусилля для їх про-

цвітання і швидкого роз-

витку. Цей рівень розвитку певним чином обумов-

лений членством Польщі в ЄС, але в значній мірі це 

інтенсивна робота над успішним розвитком міста, 

керівників органів місцевого самоврядування та 

активна громадська позиція мешканців цих міст. 

Важливо, що польські міста-побратими плідно 

співпрацюють не тільки у культурній сфері, як це 

притаманно для українських міст-побратимів, а й 

приділяють значну увагу сектору економіки. Най-
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більш якісною, з точки зору економіки, є співпраця 

польських та німецьких міст-побратимів. Про це 

свідчать і кількісні показники, що вказують на най-

більшу кількість побратимських зв’язків між міс-

тами Польщі та Німеччини7. Існує практика муні-

ципалітетів обмінюватись досвідом щодо новітніх 

розробок та тенденцій у сфері екологічності підп-

риємств, у методах отримання прямих іноземних 

інвестиції, у покращенні умов роботи працівників 

підприємств із підвищеним рівнем ризику для здо-

ров’я людини, у впровадженні освітніх та наукових 

програм для молоді з метою удосконалення систе-

ми освіти і т. д. 

Стосовно головних аспектів побратимської 

співпраці українських та польських міст варто ви-

ділити такі 4 напрями співробітництва між містами: 

культурний, економічний, науково-освітній та об-

мін досвідом (рис. 2). 

Рис. 2. Основні напрями співробітництва 

міст України з містами-побратимами 

у зарубіжних країнах 

З поміж усіх видів побратимської співпраці пе-

реважає сфера культурної взаємодії. До цієї сфери 

відносять проведення спільних різного масштабу 

культурно-мистецьких заходів: фестивалів, концер-

тів, виставок, ярмарок; збереження історичних 

пам’яток; видавництво періодичних видань, що 

висвітлюють останні події із життя цих міст та до-

помагають їм більше дізнатись про культуру та 

традиції кожного із них. До сфери культурного на-

пряму побратимського співробітництва міст відно-

сять гуманітарне співробітництво. Одним із проявів 

цього співробітництва є допомога у разі складних 

та надзвичайних ситуацій, у які потрапили міста. 

Яскравим прикладом слугують події зимового пе-

ріоду 2009-2010 рр. в Україні, що за висновками 

багатьох вчених слід називати як пандемію вірусу 

H1N1. Коли значна частка міст України була охоп-

лена цим вірусом, міста-побратими досить опера-

тивно та з високою відповідальністю підійшли до 

цього і направляли медичні препарати. Зокрема, 

гуманітарна допомога надходила до м. Луцька від 

польських міст-побратимів: Жешува8 та Любліна9. 

В рамках культурної співпраці міст України особ-

ливе місце займає соціальна та благодійна допомо-

га. Зазвичай такого роду допомога надходить із 

зарубіжних міст в Україну на основі благодійних 

внесків для тих чи інших категорій населення із 

певними потребами. 

Помітно виділяється також культурна співпраця 

міст-побратимів Луцька та Ольштина. Зокрема, у 

2008 р. офіційна делегація з м. Луцька відвідала м. 

Ольштин для відзначення Днів Тараса Шевченка, 

пізніше відбулася поїздка з метою відкриття вулиці 

Тараса Шевченка. У цьому місті-побратимі прожи-

ває велика кількість українців, з якими існує тісна 

співпраця через Ольштинський осередок 

Об’єднання українців у Польщі. З метою взаємооб-

міну культурними традиціями, у червні 2008 р. бу-

ло започатковано відзначення Днів Ольштина у 

Луцьку. У відповідь на такий захід у серпні 2008 р. 

луцька делегація прибула до Ольштина для прове-

дення Днів Луцька10. 

Найбільш активною у культурній сфері є побра-

тимська співпраця Львова, Стрия, Ялти, Феодосії, 

Кам’янець-Подільського, Києва, Чернігова, Уманя, 

Полтави, Харкова, Одеси, Бердя-

нська, Луцька, Івано-

Франківська. Серед польських 

міст-побратимів варто виділити 

Люблін, Краків, Жешув, Хелм, 

Перемишль, Кєльце, Лодзь, Са-

нок. 

Побратимська співпраця міст 

не завжди переслідує економічну 

вигоду, проте в умовах глобалі-

зації міста стають активними 

учасниками цього виду коопера-

ції. Економічна співпраця міст не 

є основним напрямом побратим-

ських зв’язків міст України, проте посідає досить 

вагоме місце. Економічна співпраця міст України 

включає такі сфери, як управління та підтримка 

підприємництва, енергоощадні технології, торгівля, 

створення торгово-промислових представництв та 

спільних підприємств. Зокрема, одним із міст-

побратимів Луганська є польський Люблін, у рам-

ках співпраці з яким особливе місце займає еконо-

мічна сфера. Так, Луганська делегація взяла участь 

у роботі інвестиційно-економічного форуму LUB-

INVEST−2011. Зі сторони Луганська була предста-

влена на форумі програма «Інвестиційна привабли-

вість міста Луганськ». У ході презентації було від-

значено, що питання залучення інвестицій як внут-

рішніх, так і закордонних для Луганська є пріори-

тетним напрямом. Одним із механізмів сприяння 

інвестицій в економіку міста є державно-приватне 

партнерство. Під час зустрічі з мером Любліна 

К. Жуком були досягнуті домовленості щодо роз-

ширення співпраці в економічній і культурній сфе-

рах, поглиблення побратимських зв’язків між дво-

ма містами. В рамках намірів реалізації проекту 

«Агро-місто» в Луганську офіційна делегація з об-
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ласного центру ознайомилася з роботою ринків 

гуртової торгівлі Любліна. Луганськ зацікавлений у 

розширенні економічних зв’язків з Любліном та 

іншими польськими містами. 

Науково-освітнє співробітництво міст України є 

досить розвиненим і ґрунтується на взаємодії між 

багатьма навчальними закладами та обміном сту-

дентів за певними програмами. Стосовно співпраці 

на рівні університетів, то зокрема, слід відзначити 

про співпрацю двох університетів міст-побратимів 

Львова та Вроцлава – Національного університету 

«Львівська політехніка» та Міжнародного універ-

ситету логістики і транспорту у Вроцлаві11. Також 

Львівський національний університет ветеринарної 

медицини та біотехнологій імені С. З. Гжицького 

найбільш широку та ґрунтовну співпрацю здійснює 

з аграрними університетами та академіями Вроцла-

ва, Кракова, Любліна, тобто містами-побратимами 

Львова. Завдяки тривалій співпраці Львівського 

національного університету ветеринарної медици-

ни та біотехнологій імені С.З. Гжицького з Вроц-

лавським природничим університетом більше два-

дцяти викладачів, аспірантів та студентів універси-

тету по обміну пройшли стажування у Вроцлаві. У 

цих університетів спільна історія, яку було започа-

тковано   ще  за  часів  Австро-Угорської  імперії.  

Вона  продовжувалася  у 1930-ті роки та здобула 

великі перспективи за часів розбудови нової демо-

кратичної Польщі та молодої незалежної демокра-

тичної України12.  

У контексті співпраці між університетами міст-

побратимів доцільно відмітити про активну міжна-

родну діяльність Східноєвропейського національ-

ного університету імені Лесі Українки, який спів-

працює із Університетом імені Марії Кюрі-

Склодовської, Католицьким університетом ім. Іо-

анна Павла ІІ і Фундацією «Молода демократія» 

(м. Люблін), Вищою школою управління  та  адмі-

ністрації (м. Замость)13. Головними аспектами спів-

робітництва тут виступають обмін викладачами, 

студентами, наукові стажування, дослідження та 

проведення міжнародних конференцій. 

Обмін інформацією, ідеями і досвідом – це ос-

нова будь-яких побратимських зв’язків міст, без 

яких вони фактично не можуть існувати. Міста Ук-

раїни обмінюються досвідом у різних сферах, зок-

рема, щодо удосконалення місцевого самовряду-

вання та роботи міських служб й організацій. Так, 

між містами-побратимами Івано-Франківськом та 

Жешувом здійснюється обмін досвідом у рамках 

проектів фінансування із коштів місцевих бюджетів 

та коштів Євросоюзу14. Між містами-побратимами 

Рівне і Пйотркув Трибунальський (Польща) відбу-

валися обміни офіційними Делегаціями лікарів, 

вчителів, підприємців, групами учнів15. 

Висновки. Польща була і залишається надійним 

та активним партнером України на її шляху до ЄС. 

Міста обох країн плідно співпрацюють у різних 

сферах та галузях. Серед основних форм співпраці 

між ними виділяємо побратимські зв’язки. Функ-

ціонування сучасних побратимських зв’язків міст 

України та Польщі формують чотири основні на-

прями: культурний, економічний, науково-освітній 

та обмін досвідом у різних сферах розвитку міст. 

Серед усіх цих напрямів найбільш поширеним є 

культурний. Головними сферами культурного спів-

робітництва міст України із містами-побратимами є 

проведення різноманітних культурно-мистецьких 

заходів, виставок, надання соціальної та гуманітар-

ної допомоги певним категоріям населення та від-

повідно до потреб та можливостей самих міст-

побратимів. Економічний напрям співпраці міст-

побратимів є слаборозвиненим і переважно домов-

леності про цей напрям залишаються на папері. 

Проте головними містами, що хоч якимось чином 

прагнуть долучатись до цього виду співпраці, є об-

ласні центри України. Науково-освітній напрям 

співпраці міст на сучасному етапі розвивається 

більш активно і головним чином являє собою спів-

працю між ВНЗ, школами, ліцеями та іншими нав-

чальними установами. Важливим напрямом є обмін 

досвідом та інформацією у різних сферах розвитку 

міст, що дає змогу переймати досвід колег та у 

процесі аналізу й порівняння визначати переваги і 

недоліки власної системи і таким чином досягати 

кращих результатів. 
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POWOJENNA GRANICA POLSKO-UKRAIŃSKA A PRZESIEDLANIA LUDNOŚCI 

UKRAIŃSKIEJ Z RP W LATACH 1944-1947 
Вавринюк А.А. Післявоєнний польсько-

український кордон і переселення українців з 

Польщі в 1944-1947 рр. Зміна перебігу східного 

кордону Польщі після 1944 р. спричинила те, що в 

польській і українській прикордонній зоні прожи-

вало населення, яке часто не ідентифікувалося з 

державою, у межах якої знаходилось. Уряди Поль-

щі і Союзу Радянських Соціалістичних Республік 

погодилися на переселення українців з Польщі в 

СРСР, а поляків з СРСР до Польщі. З цією метою 

було підписано дві угоди, а також видано дві     

інструкції. Крім того, обидві держави покликали 

своїх уповноважених, а також місцеві структури, 

завданням яких було чітке проведення евакуації. 

Брак технічних можливостей спричинив, що запла-

нована на кілька місяців 1944 р. евакуація закінчи-

лася тільки в 1947 р. виданням 6 травня розпоря-

дження урядів Польщі і Української Соціалістичної 

Радянської Республіки. В результаті евакуації тери-

торію Польщі покинуло близько 500 тис. українців. 

У 1947 р. радянський посол у Варшаві, запропону-

вав польському уряду наступну евакуацію, яка не 

була реалізована.  

Ключові слова: евакуація, переселення, депор-

тація, прикордонна зона, міжнародні угоди, розпо-

рядження, польський уряд, Польський Комітет на-

ціонального визволення, Тимчасовий уряд націона-

льної єдності, Українська Радянська Соціалістична 

Республіка, СРСР, кордон. 

Ваврынюк А.А. Послевоенная польско-

украинская граница и переселение украинцев с 

Польши в 1944-1947 гг. Изменение хода восточ-

ной границы Польши после 1944 г. повлекло за 

собой то, что в польской и украинской пограничной 

зоне проживало население, которое часто не иден-

тифицировалось с государством, в пределах кото-

рого находилось. Правительства Польши и Союза 

Советских Социалистических Республик согласи-

лись на переселение украинцев из Польши в СССР, 

а поляков с СССР в Польшу. С этой целью были 

подписаны два соглашения, а также выданы две 

инструкции. Кроме того, оба государства выделили 

своих уполномоченных, а также местные структу-

ры, заданием которых было четкое проведение эва-

куации. Нехватка технических возможностей при-

вела к тому, что запланированная на несколько ме-

сяцев 1944 года эвакуация закончилась только в 

1947 г. изданием 6 мая распоряжения правительств 

Польши и Украинской Социалистической Со-

ветской Республики. В результате эвакуации терри-

торию Польши покинуло около 500 тыс. украинцев. 

В 1947 г. советский посол в Варшаве, предложил 

польскому правительству последующую эвакуа-

цию, которая не была реализована. 

Ключевые слова: эвакуация, переселение, де-

портация, пограничная зона, международные со-

глашения, распоряжения, правительство Польши, 

Польский комитет национального освобождения, 

Временное правительство национального единства, 

Украинская Советская Социалистическая Респуб-

лика, СССР, граница. 

Wawryniuk A.A. Postwar Polish Ukrainian bor-

der and the resettlement of the Ukrainian popula-

tion from Poland in the period of 1944-1947. Chang-

ing the Eastern Polish border after 1944 meant that the 

Polish and Ukrainian frontier was often inhabited by 

people who did not identify themselves with any state, 

within which they were found. The governments of 

Poland and the Union of Soviet Socialist Republics 

agreed inter alia that the resettlement of Ukrainians 

from Poland to the USSR and the Poles from the Soviet 

Union to Poland should have been done. For this pur-

pose, two agreements were signed and two statements 

were issued. In addition, both countries established 


